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UNIUNEA PROFESIILOR LIBERALE DIN ROMÂNIA 

 

INFORMARE 

cu privire la acțiuni desfășurate de asociații de profesii liberale din  

Uniunea Europeană în ultima perioadă 

 

1.  Opinia Comitetului Economic și Social European în sprijinul Strategiei 

Comisiei Europene “Folosește Inteligența Artificială“ 

Opinia Comitetului Economic și Social European în sprijinul Strategiei Comisiei 

Europene “Folosește Inteligența Artificială“ a fost promovată de către RUDOLF 

KOLBE, Vicepreședinte al Organizațiilor Societății Civile din cadrul Comitetului și 

Președinte de Onoare al Comitetului Economic și Social European în sesiunea 

plenară din luna ianuarie 2026, opinie care se străduiește să mute Inteligența 

Artificială de la stadiul de cercetare la o utilizare reală în cadrul afacerilor și a 

serviciilor publice. Comitetul Economic și Social European cheamă la o acțiune 

rapidă și concretă în accelerarea implementării Inteligenței Artificiale în cadrul 

Uniunii Europene și în special în sectorul întreprinderilor mici și mijlocii și a 

extinderii afacerilor. 

Punctele cheie ale Opiniei sunt următoarele: 

-măsuri de implementare concrete și rapide în scopul accelerării comercializării 

Inteligenței Artificiale, în special în cadrul sectorului întreprinderilor mici și mijlocii 

și a extinderii afacerilor printr-un acces mai simplu la finanțare, reducerea sarcinilor 

administrative, reguli mai clare în transmiterea datelor și sprijin pentru pregătirea 

afacerilor transfrontaliere în cadrul Pieței Unice; 

-evidențierea importanței clusterelor regionale de competență, valorificarea 

cerințelor europene de inovare digitală și incluziunea sectoarelor subreprezentate, 

precum finanțele, turismul și e-comerț pentru a asigura o abordare holistică și 

inclusivă a Inteligenței Artificiale; 

-urgentarea investițiilor în școli și pregătire, inclusiv definiții clare pentru 

perfecționarea competențelor interdisciplinare; 

-sprijinirea unei integrări sigure și efective a Inteligenței Artificiale în sectoarele 

cheie precum sănătatea, apărarea, securitatea și sectorul public; 
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-evidențierea necesității de claritate și proporționalitate normativă, consolidarea 

protejării datelor și cadrelor de proprietate intelectuală și inclusiv guvernată cu o 

reprezentare echilibrată a părților interesate, asigurarea faptului că obligațiile sunt 

adecvate pentru întreprinderile mici și mijlocii și a start-up-urilor inovative; 

-nevoia finanțării și a unei strategii de achiziții publice pe termen lung, inclusiv un 

sprijin predictibil în baza Cadrului Financiar Multianual 2028-2034 pentru a întări 

ecosistemul Inteligenței Artificiale al Europei, suveranitatea digitală și baza 

industrială concomitent cu asigurarea transparenței și a competiției corecte. 

2. Intensificarea activității Grupului Organizațiilor Societății Civile din cadrul 

Comitetului Economic și Social European 

CILLIAN LOHAN, Președintele Grupului “Organizații ale Societății Civile“ 

(Grupul III-Alte interese) din cadrul Comitetului Economic și Social European în 

care categoria profesii liberale are o pondere importantă a făcut o analiză a 

impactului pe care activitatea acestui Grup o are în diferite domenii de activitate. 

Astfel, o primă realizare a Grupului o reprezintă faptul că Marea Britanie se va 

alătura programului ERASMUS +, în urma numeroaselor discuții constructive ale 

ambelor părți. O a doua realizare se referă la contactele pe care CILLIAN LOHAN 

le-a avut cu Rareș Voicu, Președintele Forumului European de Tineret, prilej cu care 

s-a discutat problema atașamentului tinerilor față de valorile democratice. Totodată, 

s-a stabilit de comun acord, dezvoltarea conceptului de corectitudine între generații, 

ca parte a activității Grupului “Organizațiile societății civile“. 

Se depun, de asemenea, eforturi pentru recunoașterea implicării tinerilor și realizarea 

unei colaborări a acestora cu generațiile mai în vârstă pentru edificarea unui viitor 

durabil pentru toate generațiile. 

În al treilea rând, Președintele CILLIAN LOHAN a anunțat finalizarea programului 

de activitate al Grupului, care va fi publicat în perioada următoare și care are ca 

obiectiv prioritar plasarea acestuia în avangarda dezvoltării durabile, cu accent pe 

comunități și pregătire. Prin implicarea membrilor Grupului se va putea realiza o 

schimbare concretă în domeniile de politică legate de prioritățile stabilite în 

programul de activitate. 

3. Comisia Europeană lansează o cerere de contribuții pentru o nouă strategie 

în domeniul educației și formării profesionale 

Competitivitatea globală a Europei depinde de abilitatea sa de a inova și crește, dar 

deficitul de competențe persistent în sectoare cheie creează blocaj. Pentru a aborda 
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această provocare, Comisia Europeană a pregătit o nouă strategie pentru educația și 

formarea profesională (VET). În timp ce mai mult de jumătate dintre elevii de liceu 

din Uniunea Europeană aleg căile vocaționale, participarea rămâne insuficientă în 

domeniile cu cerere mare precum tranzițiile verzi și digitale. Noua strategie are ca 

scop următoarele: 

- Reducerea acestui deficit prin modernizarea sistemelor de educație și formare 

profesională; 

- Să facă aceste sisteme mai receptive la nevoile pieței muncii; 

- Să se asigure faptul că ele sunt percepute ca fiind o opțiune atractivă și de 

înaltă calitate pentru cursanții de orice vârstă. Prin modernizarea educației și 

a formării profesionale, obiectivele Uniunii Europene de a echipa forța sa de 

muncă cu competențele potrivite pentru a stimula productivitatea și autonomia 

strategică în sectoare cheie devin realizabile. 

Cererea de contribuții  

Pentru a asigura faptul că strategia reflectă realitatea din teren, Comisia Europeană 

a lansat o cerere de contribuții pentru a aduna informații de la toate părțile interesate. 

Ca urmare, Comisia Europeană invită părțile, inclusiv oameni de afaceri, autorități 

publice, furnizori de educație și formare profesională, parteneri sociali și cursanți să 

o ajute să creioneze strategia. 

4. Prefigurarea viitorului Uniunii Europene 

La data de 2 februarie 2026, un număr de 15 camere de comerț și instituții ale 

întreprinderilor mijlocii, artizanilor, profesiilor liberale și agriculturilor au 

organizat Recepția Anuală a Economiei la Rheingoldhalle din orașul Mainz, 

Germania. Invitatul de onoare a fost JEAN CLAUDE JUNCKER, fost președinte al 

Comisiei Europene. Dr. MARCUS WALDEN, Președintele Camerei de Industrie și 

Comerț din Rheinhessen s-a referit la problema reducerii birocrației ca o problemă 

centrală a economiei, a cărei reducere progresează mult mai încet decât ar fi de 

dorit.” Deciziile de politică economică trebuie să fie în mod evident acceptate de 

economie”. Anul 2026 este un an al testelor. Guvernul federal german investește 

miliarde pentru digitalizare, protecția climei și infrastructură astfel încât aceste 

investiții trebuie să ajungă la întreprinderile comerciale sub forma unor măsuri 

concrete. 
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În cadrul panelului organizat cu acest prilej au fost subliniate o serie de aspecte, 

astfel: 

-inginerii trebuie să se asigure că podurile, școlile și casele funcționează în siguranță 

la prețuri accesibile și în mod permanent. Pot fi, de asemenea, utilizate procedee mai 

simple pentru a construi mai rapid. 

-contractele trebuie să fie întocmite astfel încât întreprinderile mici și mijlocii să fie 

păstrate la nivel local. 

-statul și municipalitățile trebuie să stabilească, în mod constant, termene clare și să 

dea planificatorilor calificați mai mult credit deoarece ei sunt în mod evident 

responsabili și sunt de încredere. Astăzi, aprobările eșuează adesea din cauza unei 

probleme de procesare inutilă și cererilor suplimentare. 

-oricine planifică ceva, în special în domenii relevante pentru siguranță trebuie să 

demonstreze că este calificat pentru aceasta, având în vedere că greșelile pot produce 

costuri pentru viața oamenilor și milioane de EURO. 

-în domeniul construcțiilor sunt necesare calificări clare și răspundere clară. Nu 

trebuie să existe nici o semnătură fără calificare. În încheierea evenimentului a luat 

cuvântul JEAN CLAUDE JUNCKER, fost președinte al Comisiei Europene care în 

baza principiului “să modelăm împreună viitorul Europei-inovație, afaceri și 

cooperare“ a evidențiat provocările globale concomitent cu promovarea 

autoîncrederii și coeziunii în Europa. În prezent, produsul intern brut global al 

Europei este de 15%. Europa trebuie să devină mai activă, să manifeste un mai mare 

dinamism economic, să aibă un sector al întreprinderilor mici și mijlocii mai eficient, 

să învestească, să reducă birocrația și să consolideze piața internă.  

Acordurile libere de comerț și parteneriatele internaționale sunt instrumente cheie 

pentru asigurarea comptabilității Europei. 

Mesajul său a fost unul clar și anume: Europa are potențial astfel că acum este timpul 

să acționeze decisiv.   


